
 
ΘΕΜΑ: «Κοινοβουλευτικός Έλεγχος». 

ΣΧΕΤ: Το υπ’ αριθ. 7017/4/23830-α΄/15-04-2020 έγγραφό σας. 

 

Σε απάντηση ανωτέρω σχετικού, με το οποίο μας διαβιβάσατε την υπ’ αριθ. 5825/15-04-2020 

ερώτηση οκτώ (8) Βουλευτών του Πολιτικού Κόμματος «ΚΚΕ», αναφορικά με τα θιγόμενα σε 

αυτήν ζητήματα που αποτελούν αντικείμενο αρμοδιότητας της Υπηρεσίας μας, σας γνωρίζουμε ότι:  

 

1. Έχουν εκδοθεί Διαταγές της Υγειονομικής Υπηρεσίας ΠΣ αναφορικά με μέτρα προστασίας και 

οδηγίες προφύλαξης και ενεργειών για Πυροσβεστικούς Υπαλλήλους και Πυροσβεστικές 

εγκαταστάσεις με έμφαση ιδιαίτερα σε άτομα που αντιμετωπίζουν περαιτέρω προβλήματα υγείας.  

Έχει εκπονηθεί από την Υπηρεσία μας σχέδιο διαχείρισης επιπτώσεων σε προσωπικό και 

εγκαταστάσεις από την πιθανή εκδήλωση ύποπτου κρούσματος με κωδική ονομασία «ΣΑΜΨΩΝ 

2020» το οποίο αποχαρακτηρίστηκε  από εμπιστευτικό σε αδιαβάθμητο και διανεμήθηκε σε όλους 

τους Διοικητές των Υπηρεσιών.  

Έχει γίνει αναστολή χορήγησης αδειών και έχει μειωθεί ο αριθμός του προσωπικού σε γραφεία και 

μάχιμες μονάδες στο απολύτως απαραίτητο για την εύρυθμη λειτουργία της Υπηρεσίας. 

Έχει εκδοθεί η υπ. αριθ. 15848 οικ. Φ. 215.4/15-3-2020 Διαταγή ΑΠΣ με θέμα «Λειτουργία 

Πυροσβεστικού Σώματος - Κατεπείγοντα μέτρα λόγο πανδημίας της COVID-19» στην οποία 

εξειδικεύεται ο τρόπος λειτουργίας του ΠΣ και καθορίζεται μεταξύ άλλων η εκτέλεση της μάχιμης 

Υπηρεσίας, η στελέχωση των επιτελικών και κεντρικών Υπηρεσιών, η Υπηρεσία των εθελοντών, ο 

στρατωνισμός των βαρδιών φυλακής, η λειτουργία της Υπηρεσίας Πλωτών Μέσων, οι ενέργειες σε 

περίπτωση κρούσματος, η αμοιβαία ενίσχυση των Υπηρεσιών αλλά και η ψυχολογική υποστήριξη 

του προσωπικού από το τμήμα ψυχοκοινωνικής μέριμνας του ΠΣ. Επίσης η Υπηρεσία μας είναι σε 

συνεχή επικοινωνία με τον ΕΟΔΥ για λήψη κατάλληλων οδηγιών.  

2. Έχουν πραγματοποιηθεί προληπτικά απολυμάνσεις των χώρων των Υπηρεσιών του Π.Σ. με 

γνώμονα τη μείωση κινδύνου εμφάνισης και διάδοσης της πανδημίας και στο πλαίσιο προστασίας 

του προσωπικού και των οικογενειών του. Επιπλέον, με Διαταγή κ. Αρχηγού Π.Σ., ζητήθηκε από 

τους Διοικητές της Δ.Π.Υ. Αθηνών, της Δ.Π.Υ. Πειραιά, της Δ.Π.Υ.Ν. Θεσσαλονίκης, της Π.Υ. 

Ελευσίνας και του Μ.Ε.ΤΜ.Π.Ε. να προβούν στις απαραίτητες ενέργειες σύμφωνα με τα 

διαλαμβανόμενα της εν λόγω Διαταγής, προκειμένου να πραγματοποιηθούν απολυμάνσεις των 

Υπηρεσιών. 

3. Έχουν εγκριθεί από το ΑΠΣ όλοι οι προϋπολογισμοί που υποβλήθηκαν και συνεχίζουν να 

υποβάλλονται από Περιφερειακές Πυροσβεστικές Διοικήσεις και μεμονωμένες Υπηρεσίες του ΠΣ 

ανά την επικράτεια για προμήθεια κατάλληλου υγειονομικού υλικού και για τη διενέργεια 

απολυμάνσεων. Επίσης έχει γίνει προμήθεια υγειονομικού υλικού από το Υπουργείο Υγείας 
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(30.000 μάσκες και 10.000 γάντια) τα οποία έχουν διανεμηθεί και εξακολουθούν να διανέμονται 

στις υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώματος. 

4. Οι προσωπίδες των αναπνευστικών συσκευών δεν αποτελούν ατομικά χορηγούμενο είδος, αλλά 

δημόσιο. Κατά περίπτωση, χορηγούνται και ατομικά σε επίπεδο Υπηρεσίας, όταν αυτό είναι 

τεχνικά εφικτό και υπάρχουν τα ανάλογα αποθέματα. Για το ζήτημα της χρήσης τους έχει εκδοθεί 

πλήθος διαταγών και πρόσφατα μόλις ξέσπασε η πανδημία του COVID 19 εκδόθηκε η τελευταία 

με λεπτομερείς οδηγίες για τον καθαρισμό τους μετά από κάθε χρήση, καθώς και την εν γένει 

διαχείρισή τους.  

Η διαδικασία της απολύμανσης του εξοπλισμού και των οχημάτων σε κάθε έξοδο από τις 

εγκαταστάσεις της Υπηρεσίας, προβλέπεται και ενεργοποιείται-εφαρμόζεται, ανάλογα με τις 

συνθήκες του κάθε συμβάντος. Δεν υφίσταται σχετική οδηγία – διαταγή από τις αρμόδιες ιατρικές 

αρχές, για γενικευμένη διαδικασία απολύμανσης του εξοπλισμού και των οχημάτων. Το 

Πυροσβεστικό Σώμα παρακολουθεί τις εξελίξεις της πανδημίας του COVID 19 και όταν οι 

αρμόδιες ιατρικές αρχές συστήσουν να γίνεται απολύμανση σε κάθε έξοδο αυτό θα 

πραγματοποιείται. 

Τα ασθενοφόρα έχουν παραχωρηθεί προς χρήση στο Ε.Κ.Α.Β. για να ενισχυθεί στην εκπλήρωση 

της αποστολής του, κατόπιν πολιτικής απόφασης. Σε περίπτωση που πολιτικά κριθεί ότι τα 

ασθενοφόρα πρέπει να επιστρέψουν επιχειρησιακά στο ΠΣ, η Υπηρεσία μας θα προβεί άμεσα στα 

δέοντα. 

5. Έχουν χορηγηθεί κατά περίπτωση πληθώρα ατομικών εφοδίων στους πυροσβεστικούς 

υπαλλήλους είτε με τακτική χορήγηση ή χορήγηση μέσω Ε.Δ.Ε. σύμφωνα με τα διαθέσιμα 

αποθέματα στην κεντρική αποθήκη υλικού του Πυροσβεστικού Σώματος. Επίσης βρίσκεται σε 

εξέλιξη η παραλαβή μέσω δωρεάς ικανού αριθμού μέσων ατομικού εξοπλισμού  προκειμένου 

αυτές να χορηγηθούν στο σύνολο των Πυροσβεστών.  Η Υπηρεσία μας καταβάλει κάθε δυνατή 

προσπάθεια για την υλοποίηση προμηθειών μέσων ατομικής προστασίας, ώστε να καταστεί 

ευχερής η κάλυψη των αναγκών με τα προβλεπόμενα είδη για όλους τους υπαλλήλους του 

Πυροσβεστικού Σώματος. 

6. Στις εγκαταστάσεις του Ε.Σ.Κ.Ε. λειτουργεί ένα μοναδικό και σύγχρονο κέντρο ιχνηλάτησης για 

την καταπολέμηση του Κορωνοϊού εφαρμόζοντας ένα σύγχρονο μοντέλο διαχείρισης εκτάκτων 

αναγκών. Το έργο του συγκεκριμένου κέντρου κρίνεται ιδιαίτερα σημαντικό και κρίσιμο για το 

Ελληνικό Κράτος, καθ’ ότι ενεργοποιήθηκε πριν καν ισχύσει το μέτρο της 14ήμερης καραντίνας 

και αποτράπηκαν δύσκολες περιπτώσεις από τις εισερχόμενες πτήσεις στον Ελλαδικό χώρο. 

Παράλληλα όμως τηρήθηκαν και τηρούνται αυστηρά μέτρα προστασίας κατά της μετάδοσης του 

Κορωνοϊού και εφαρμόζονται οι προβλεπόμενες αποστάσεις μεταξύ των Δοκίμων 

Ανθυποπυραγών, ενώ από την πρώτη στιγμή πραγματοποιήθηκε: 

α. Αγορά μέσω προϋπολογισμού αντισηπτικών διαλυμάτων σε ικανή ποσότητα. 

β. Υπεγράφη σύμβαση για δεύτερο συνεργείο καθαρισμού το οποίο κατανεμήθηκε από Ω/12:00-

21:00 επιπρόσθετα για καθαρισμό όλου του κτιρίου με συγκεκριμένες και στοχευμένες εργασίες 

για την καταπολέμηση της πανδημίας. 

γ. Η αριθμητική κατανομή των Δοκίμων Ανθ/γων στις θέσεις εργασίας τους είναι αυτή που 

προκύπτει μέσα από τις κατευθυντήριες οδηγίες και κατόπιν υποδείξεως του ΕΟΔΥ. 

δ. Λειτούργησε από την πρώτη στιγμή εξαερισμός του υπογείου χώρου μέσω της υπάρχουσας 

υποδομής του κτιρίου, ώστε ο αερισμός να κυμαίνεται σε ικανοποιητικά επίπεδα. 

ε. Επίσης έχει απαγορευτεί η πρόσβαση όλου του προσωπικού στο κέντρο ψυχαγωγίας, καθώς και 

η επαφή των επιμέρους μονάδων του Ε.Σ.Κ.Ε. μεταξύ τους. 



Απόδειξη των ανωτέρω τηρούμενων μέτρων είναι ότι ως τώρα δεν έχει εκδηλωθεί κανένα κρούσμα 

και καμία μετάδοση λοίμωξης από τον συγκεκριμένο χώρο, αλλά και γενικότερα από το προσωπικό 

του Ε.Σ.Κ.Ε. 

7. Όλες οι πιστώσεις του προϋπολογισμού (Π/Υ) εξόδων του Πυροσβεστικού Σώματος (όρια 

πιστώσεων ανά μείζονα κατηγορία), καθορίζονται κάθε έτος από τις αρμόδιες οικονομικές 

Υπηρεσίες του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους (Γ.Λ.Κ.) και αποστέλλονται στη συνέχεια προς 

κατανομή σε Α.Λ.Ε. στους Ειδικούς Φορείς των Υπουργείων. 

Επισημαίνεται ότι τα εν λόγω όρια είναι άκρως δεσμευτικά, δίχως να υφίσταται, σύμφωνα με την 

κείμενη νομοθεσία, η δυνατότητα αυτόβουλης υπέρβασής τους από τους Ειδικούς Φορείς 

(αναλόγως των ανελαστικών αναγκών τους), καθόσον οι πιθανές αυξομειώσεις αυτών, ελέγχονται 

αποκλειστικά από τις αρμόδιες Διευθύνσεις του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους. 

Εξάλλου, ο καθορισμός ή και η οποιαδήποτε μεταβολή των εφαρμοζόμενων κάθε φορά 

δημοσιονομικών διατάξεων  δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες της Υπηρεσίας μας, αλλά εξαρτάται 

κάθε φορά από την ασκούμενη κυβερνητική πολιτική. Ομοίως από την ασκούμενη κυβερνητική 

πολιτική εξαρτάται και η πιθανή ένταξη του Πυροσβεστικού επαγγέλματος στα βαρέα και 

ανθυγιεινά επαγγέλματα.  

8.  Τέλος το Πυροσβεστικό Σώμα λαμβάνει όλα εκείνα τα μέτρα που απαιτούνται, προκειμένου να 

είναι σε θέση να ανταποκριθεί επαρκώς στις απαιτήσεις που υφίστανται λόγω των συνθηκών, 

ιδιαίτερα τη δεδομένη χρονική περίοδο με τα μέσα και το προσωπικό που διαθέτει, παραμένοντας 

στα όρια της πραγματικότητας και δεν προσπαθεί να επιτύχει ένα ιδανικό αποτέλεσμα το οποίο 

είναι ανέφικτο και η έκβαση της προσπάθειας αυτής συνήθως είναι εξαιρετικά δυσάρεστη.   

 

  Ο  Αρχηγός 

Στέφανος Δ. Κολοκούρης 

Αντιστράτηγος ΠΣ 
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